

V A K O K V I L Á G A

a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének folyóirata

Főszerkesztő: dr. Vas Tibor elnök
Felelős kiadó: dr. Bódi István főtítkár
Szerkesztő: Barna Zoltán
Kiadóhivatal: 1146 Budapest, Május 1. ut 47.
Telefon: 214-025
214-026
224-223
426-185

T a r t a l o m j e g y z é k

	old.
Kül- és belpolitika	2
Garai Gábor: Almagerezdek	4
Megyei szervezeteink életéből	4
dr. Solymos Gyula: Tájékoztató a Fővárosi Kefe- és Seprügyártó Vállalat 1973. évi tevékenységéről	6
Népdal-énekverseny felhívás	8
Felhívás	8
Előzetes	9
A tizenötödik tanévzáró	9
Jogi rovat	
Dr. Falvai Ferenc: Változások családjogunkban /II./	10
Zenei rovat	
Solt János: Frohnleiteni élmény	12
Technikai rovat	
György Tamás: A solti nagyadó	13
Sportrovat	
Sakkozóink Lublinban	14
Skultéty László: Tura a Janda Vilmos Menedékházhoz	15
Faludi Erzszi: Rádiószemle	15
Közlemények	15
Halálozás	16

Kül- és belpolitika

A nemzetközi élet kiemelkedő eseménye volt a moszkvai csúcstalálkozó. Megállapíthatjuk, hogy Brezsnjev elvtárs és Nixon tárgyalásai eredményesek voltak és ebből a szempontból a stratégiai és gazdasági megállapodásokon túlmenően a személyes tárgyalások pozitív légkörét emeljük ki. Mindkét államférfit áthatotta a béke iránti felelősségtudat és világos volt előttük a nukleáris háború vagy a béke alternatívája és az USA elnöke felmérte a reális helyzetet és nemcsak a szovjet és az amerikai nép, hanem az egész emberiség érdekében járult hozzá a világbéke védelméhez. A Szovjetunió az SZKP XXIV. kongresszusán elfogadott békeprogram alapján folytatja ezt a politikát.

A tárgyalások előtt az imperialista agresszív erők megkísérelték megtorpedózni azok sikerét és szélteben-hosszában hirdették, hogy a tárgyalások eredménytelenül fognak zárulni, de reményeikben csalódnok kellett, mert a tárgyalások eredményesek voltak.

Kétségtelen, hogy az USA-ban széles rétegek nem értenek egyet Nixonnak a békés egymásmellett élés elvét szolgáló politikájával és véleményünk szerint a Watergate-ügy mögött is ezeket az erőket kell keresni. Nem tudjuk még, hogy hogyan zárul ez az eljárás, egy azonban biztos, hogy a nemzetközi élet mozgásának fő tendenciája ma a világbéke és az agressziós erők ellentétes irányu mozgása gátolhatja, lassíthatja ezt a fejlődést, de a mai nemzetközi légkörben megállítani nem tudja.

A Szovjetunió és az USA együttműködésének kedvező hatását tapasztalhatjuk az utóbbi időben, csak példaképpen említem meg a közelkeleti helyzetben beállott viszonylagos nyugalmat, ahonnan tovább lehet lépni a béke felé, bár itt is vannak akadályozó tényezők. Az USA külügyminisztere, Kissinger hangsúlyozta, hogy a Ciprus-i válság megoldásának előmozdításában a Szovjetunió jelentős szerepet vállalt. Cypruson a görög fasiszta Hunta tulajdonképpen nemzetközi jogba ütköző intervenciót hajtott végre és üzte el a törvényesen megválasztott Makariosz érseket. Nemzetközi szerződésben Anglia, Görögország és Törökország garantálták annak idején Cyprus függetlenségét. Kezdetben a NATO egyes körei és az USA is egyetértett a görög lépéssel, mert az el nem kötelezett Cyprus helyett szívesen látták volna a NATO-ba belépő Cyprust. A görög Hunta által Makariosz helyébe ültetett ciprusi politikus ennek a célnak meg is felelt. A török partraszállás és a nagy nemzetközi felháborodás, különösen a Szovjetunió határozott fellépése vezettek az USA politikájának megváltozásához és így születhetett meg a Biztonsági Tanács tüzszüneti felhívása. A görög Hunta által kijelölt elnök néhány nap múlva kénytelen volt lemondani és így most az alkotmánynak megfelelően az országgyűlés elnöke gyakorolja az elnöki teendőket, minthogy Makariosz érsek ebben akadályozva van. A görög katonai Hunta számára ez a puccs bumerángxént hatott és Görögországban is kénytelen volt helyét átadni egy polgári kormánynak. Természetesen a háttérben még ott vannak a katonák, de a polgári kormány első intézkedései bizonyos fokig reménykeltőek. Már önmagában jelentős az a tény, hogy a fasiszta katonai Hunta megbukott, persze még sok a kérdőjel, hogy hogyan tovább, hiszen az igazi demokratikus erőket kihagyták a kormányból.

Megbukott Európa több évtizedes fasiszta diktatúrája Portugáliában. Itt a változás pozitívabb mint Görögországban, a változást a haladó katonatisztek kezdeményezték, a megalakult polgári kormány összefogja a haladó erőket, résztvesz benne a szocialista és a kommunista párt is. Elismerték az afrikai gyarmatok önrendelkezési jogát és erélyesen léptek fel a terrorista fehér gyarmatosítókkal szemben. A Szovjetunió felvette a diplomáciai kapcsolatot a portugál kormánnyal.

Franciaország új köztársasági elnököt választott minimális szótöbbséggel, a választás azonban kétségtelenül a baloldal előretörését mutatja,

és ezzel a megválasztott köztársasági elnöknek is számolnia kell. Viszont e jelenségekkel szemben negatívumként említhetjük meg, hogy Chilében már múlt év ősze óta fasiszta diktatura van, amely egyre fokozza a terrort. A világ haladó erői felemelik szavukat a terrorral szemben.

A Lengyel Népköztársaság megünnepelte megalakulásának harmincadik évfordulóját. Brezsnyev elvtárs is résztvett az ünnepségeken. A magyar nép is képviseltette magát. A harminc évi fejlődés megmutatta, hogy milyen jelentős eredményeket lehet elérni egy olyan államban, amelyben a marxista-leninista párt vezetésével a dolgozó nép kezében van a hatalom. A lengyelek több millió polgárukat veszítették el a második világháborúban. Az egyébként is alacsony szintű gazdasági viszonyaik teljesen szétzilálódtak. A harminc év alatt a Szovjetunió és a többi szocialista ország segítségével nemcsak kiheverték a háborus sebeket, hanem az élet minden területén jelentős eredményeket értek el.

Hazánkban sem a nemzetközi élet, sem a belpolitika és a gazdasági tevékenység területén nincsen nyári szünet. A kongresszusi verseny eredményei nemcsak a negyedik ötéves terv sikerét mozdítják elő, hanem politikai szempontból is igazolják, hogy dolgozó népünk aktívan támogatja kormányunkat és pártunkat. Mi is hazánk felszabadulásának harmincadik évfordulójára készülünk és ezt minden területen kiemelkedő eredményekkel akarjuk megünnepelni.

Politikusaink és gazdasági szakembereink számos külföldi országot látogattak meg, viszont hazánkban is igen sok külföldi vendéget fogadtunk. Ezek közül csak példaképpen említnék meg néhányat: tárgyalásokat folytatott hazánkban a Vietnami Demokratikus Köztársaság kormányának elnökhelyettese, az ottani Tervhivatal elnöke és fontos megállapodásokat kötöttünk a Vietnami Demokratikus Köztársasággal.

A Chilei Kommunista Ifjúsági Szövetség főtitkára is néhány napot töltött hazánkban és meggyőződött arról, hogy milyen aktív a magyar nép szolidaritása a chilei nép iránt.

A KGST keretén belül fokozódik a komplex együttműködés, a közös vállalatok létrehozása és a vállalatok közti kooperáció. 25. éves a Magyar-Szovjet Műszaki Tudományos Együttműködési szerződés, amely több területen éreztette kedvező hatását. Csak példaképpen említnék meg a magyar-szovjet alumíniumszerződést, a Barátság Vezetéken érkező olaj és gáz fontosságát. Az áramszolgáltatás terén létrejött kooperációt és a vegyipar, valamint az autógyártás terén fejlődő együttműködést. A Szovjetunió sokoldalú segítsége nélkül nem tudnánk sikeresen teljesíteni ötéves tervünk célkitűzéseit. A KGST biztosította kölcsönös gazdasági segítség párosul dolgozó népünk lelkiismeretes munkájával, és ez a szocializmus felépítése meggyorsításának előfeltétele és biztosítéka.

A marxista-leninista államelmélet tanítása, hogy az imperializmus korában a burzsoázia hatalmának gyengülése esetén a fasiszmus módszeréhez folyamodik, ha a proletáriátus még nem elég erős ahhoz, hogy sikerre vigye a szocialista forradalmat. Az elmélet hangsúlyozza még azt is, hogy a haladó erők népfront jellegű összefogása megakadályozhatja a fasiszmus létrejöttét, illetve képes arra, hogy megdöntse a fasiszmus hatalmát. A fasiszmus tehát nem elkerülhetetlen az imperializmus korában és ha mégis létrejött, előbb vagy utóbb megdönthető. A marxizmus-leninizmusnak ezt az elméleti tanítását a közelmúlt eseményei is igazolták.

Garai Gábor: Almagerezdek

Ezek a fényes, kemény almagerezdek,
ezek a gömbölyűek, ropogósak,
ezek a gyöngéd hajlatuak, derűsek,
ezek a dombosan rengedezők...

Meglehet, értük kunkorodott föl
a fára a kígyó;
s atyánk /már összefutott szájában a nyál/
értük, követte el az ősbünt,
hogy kiüzessünk a paradicsomból:
robotba, csömörbe, halálba...

De most föltündökölnek
ez új tavaszban
az édes, husos almagerezdek,
a télben is elálló almagerezdek.
S bizony mind pantallót visel
/felül feszül, lent szétterül a szára/
mind pantallót visel vitézül:
gyönyör-lilát, remény-pirosat, csoda-sárgát.

- . -

Megyei Szervezeteink Életéből

Szemerédi István: Avatóünnepség Győrött

Nagy örömmel tettünk eleget Győr-Sopron megyei szervezetünk meghívásának. A meghívóban ugyanis az szerepelt, hogy megyei szervezetünk új helyiséget kapott és ebből az alkalomból július 12-én kibővített vezetőségi ülést tart.

Dr. Bódi István főtitkár elvtárssal utaztunk Győrbe, a helyiség átadás ünnepélyes aktusára, hogy ott képviseljük Szövetségünk Országos Elnökségét. A pályaudvaron az elnök, a titkár és felesége várt bennünket. Ötperces séta után a Corvin u.8.sz. alatt lévő új helyiséghez jutottunk, amely nagyon szép környezetben, csendes kis utcában van. Szinte az volt az érzésünk, mintha a budapesti Május 1. uton sétáltunk volna.

A megyei szervezet vezetői már az uton elkezdtek beszélni terveikről. Az új létesítmény nagyon szép. Egy kisebb előtérből lehet bejutni a nagyobb klubhelyiségbe. Az előteret tulajdonképpen irodának használják, ahol az ügyfél-forgalmat jó körülmények között lehet lebonyolítani. A klubhelyiségben kellemes látvány fogadott, a megyei szervezet vezetői mindennel elkészültek, a szép, frissen festett szobát izlésesen berendezték.

Egymás után érkeztek a meghívott vendégek. Ott volt Schandl Béla ny. szoc.pol.-os elvtárs, aki 44 éve dolgozik ezen a területen és köztisztviselőként álló személyiség. Eljött dr. Szabó Imre megyei szoc.pol.-os elvtárs és ott voltak a megyei szervezethez tartozó - kapuvári, csornai - körzetek vezetői.

Dr. Felszegi Pál elvtárs, a megyei szervezet elnöke, meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, majd köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik segítséget nyújtottak abban, hogy a megyei szervezet végre új irodához jutott, ahol munkáját az eddiginél zavartalanabban, eredményesebben tudja majd ellátni. Az elnök beszélt terveikről, amelyekben elsősorban azt szeretnék elérni, hogy vak tagjainkat odaszoktassák és az új helyiségben

peszgo klubélet induljon meg. Kulturális, politikai, ismeretterjesztő előadásokat terveznek. Minden remény megvan ahhoz, hogy ezeken az előadásokon keresztül is munkájukat tartalmasabbá, eredményesebbé tehetik.

A megyei szervezet titkára, Nagy Ernő sorstárs hasonló gondolatokat fejtegetett és felhívta a vezetőség figyelmét a lehetőségekre. Kérte, hogy tevékeny munkájukkal támogassák az elképzelések megvalósítását.

Dr. Bódi István főtitkár elvtárs az Országos Elnökség nevében üdvözölte a jelenlévőket és kifejezte örömét azért, hogy a jelenlegi vezetőség sok-sok munkával, viszonylag rövid idő alatt, megszerezte az új helyiséget. Mint mondotta, tavaly novemberben kissé kételkedve fogadta a szervezet titkáranak azt az állítását, hogy a megyei szervezet központja 1974-ben új falak közé fog költözni. És íme, nemcsak teljesítették ezt a vállalásukat, hanem összeköttetésekkel elérték azt is, hogy a helybeli butorgyár kivánságuknak megfelelő, egyedi butordarabokat gyártattott a szervezet részére, amihez az anyagiakat - természetesen - a Szövetség központja nyújtotta. A Főtitkár elvtárs biztosította a vezetőséget arról, hogy a központ továbbra is segítségükre lesz nemcsak erkölcsi, hanem anyagi vonatkozásban is. Majd hasznos tanácsokat adott a jó munkához és az új helyiség révén sok örömet, boldogságot kívánt Győr-Sopron megyei szervezetünk minden tagjának.

Ezután e sorok írója a Szövetség pártalapszervezetének nevében köszöntötte a megjelenteket, csatlakozott a Főtitkár elvtárs által mondottakhoz és hasonló gondolatokkal kívánt minden jót, további eredményes munkát.

Dr. Szabó Imre megyei szoc.pol.-os elvtárs felajánlotta, hogy a klubszoba csinosításához kézimunkákat, faliszőnyegeket fog biztosítani. Ezen túlmenően felajánlotta segítségét más vonatkozásban is a megyei szervezetnek.

A sok-sok jókívánság után az ünnepélyes aktust kötetlen beszélgetés követte. A vonat indulásáig hátralévő időt kellemesen töltöttük el. A technika jóvoltából nagyon érdekes volt visszahallgatni a magnetofonnal felvett beszédeket, amelyekbe bőven belehangzott a posta szerelőinek kopácsolása, de nem bántuk, mert a telefont szerelték. Örömteli felkiáltással fogadtuk, amikor megszólalt a telefon csengője, jelezve, hogy ez a kapcsolat is létrejött.

Azzal a megnyugtató jóérzéssel indultunk hazafelé, hogy Győr-megyében élő tagságunk ügye jó kezekben van, minden reményünk meg lehet ahhoz, hogy új otthonukban még jobb, még eredményesebb lesz a munka.

....

Danyi Ernő: Közelebb kerülni egymáshoz

Kis körzetek létrehozása a Vakok és Csökkentlátók Szövetsége Veszprém-megyei szervezetében.

Még az egészséges embernek is fárasztó, ha dolgai elvégzése végett a megyeszékhelyre kell utaznia. Mennyivel inkább érvényes ez a vakok és látásfogyatékosok esetében. Ez a gondolat vezérli a szövetség megyei szervezetét, amikor kisebb körzeteket szerveznek egy-egy városban és annak közvetlen környékén.

Igy került sor kedves műsor keretében /Almási Gyula kulturfelelős szervezésében és közreműködésével, valamint Somogyvári Endre ugyancsak látásfogyatékos sorstárs saját verseinek előadásában/ Ajkán, a timföldgyári művelődési házban 1974. július 11-én a körzeti alakuló értekezletre, amelyen a városi tanács és a járási hivatal egészségügyi osztálya is képviseltette magát.

A műsor után körzeti bizalmit választottak Gáspár István személyében, akinek viszont Somogyvári Endre lesz közvetlen segítőtársa.

- . -

Dr. Solymos Gyula: T Á J É K O Z T A T Ó
a Fővárosi Kéfe- és Seprűgyártó Vállalat tevékenységéről.

Amikor a Vakok Világa e cikket leközi, már régen lezárta a vállalat az 1973. évi munkájáról az értékelést és ezért kevesebb konkrét számot kívánok ismertetni. Inkább arra törekszem, hogy az olvasók a vállalat munkájáról úgy tájékozódjanak, hogy az összhangban legyen az egyetemes magyar vakügy helyzetével. Egy átfogó jellemzés annál inkább indokolt, mert néhány hónapon belül ünnepli az egész magyar vakügy és természetesen a vállalat kollektívája az alapítás 25 éves jubileumát.

Amikor a vállalat az 1973. évi tervét kidolgozta, szem előtt tartotta, hogy a vak és csökkentlátó dolgozók foglalkoztatását magas szinten biztosítsa. Minden tervidőszaknak ez a leglényegesebb koncepciója és a jövőben is ehhez az alapvető tervhez tervezzük részleteiben a vállalat fejlődését. Mint ismeretes, a népgazdasági tervezés, amely általánosságban középtávu, ötévre szóló terveket dolgoz ki, ezen belül pedig a naptári évre éves operatív tervek érvényesülnek a vállalatok tevékenységében. Az 1973-as esztendő a IV. ötéves terv harmadik éve volt és vállalatunk is az erre az időszakra kitűzött célok megvalósítása érdekében végezte munkáját.

Csak néhány jellemző termelési adattal kívánom érzékeltetni a múlt esztendő eredményeit.

1972-ben a vállalat teljes termelési értéke 54 millió 648 ezer Ft, 1973-ban pedig 55 millió 682 ezer Ft volt.

Néhány kiemelt termék termelése:

	<u>1972. év</u>	<u>1973. év</u>
cirokseprű /db/	321.086	417.250
munkaruha szövet /fm/	426.336	426.195
meszelők /db/	796.613	651.934
lőszőrseprők /db/	172.609	225.425
cipőkefék /db/	489.713	435.821
egyéb kefék /db/	170.114	192.340
kooperációs üzem m/Ft értékben	10.063	8.667
export m/Ft	4.047	2.024

Az egyes termékek termelésében észlelhető eltolódás a piaci keresletnek megfelelően alakult. Legjobb eredménynek azt tartjuk, hogy a cirokseprű gyártást sikerült jelentős mértékben növelni.

A létszám alakulásánál a már korábban tapasztalható tendenciák érvényesültek, nevezetesen egy lassu létszámcsökkenés következett be. E kérdésrel a továbbiakban még foglalkozom.

Fejlesztésre 1972-ben 1 millió 937 ezer Ft, 1973-ban pedig 2 millió 41 ezer Ft-ot gazdálkodott ki a vállalat. A fejlesztés mindenekelőtt új, korszerű gépek és termelőberendezések beszerzésére irányult, emellett azonban több olyan fejlesztési célkitűzést valósítottunk meg, mely dolgozóink élet- és munkakörülményeinek a javítását szolgálta.

A vállalat jövedelmezősége és dolgozóink anyagi érdekeltsége fontos tényezőként jelentkezett munkánkban és a termelési költségek emelkedése, valamint az érvényben lévő gazdasági szabályozó rendszer mind bonyolultabbá tették a korábbi években kialakult magas nyereségszint tartását.

E körülmények figyelembevételével is kedvezőnek mondható az 1973-ban elért eredmény. Ez mindenekelőtt a dolgozók átlagkeresetében jutott kifejezésre, mely szerint 1972-ben az egy főre eső havi átlagkereset 1.760.- Ft, 1973-ban 1.912.- Ft. Az évvégi nyereségrészesedés napokban kifejezve 1972-ben 39,6, 1973-ban 23,5 nap volt. E mutatónál meg kell említeni, hogy 1973-ban a munkabérek gyorsabban emelkedtek mint a korábbi években és ennek következménye, hogy a részesedési alap csökkenése elkerülhetetlen volt. Emellett 1973-ban évközben jelentős összegeket fizetett ki a vállalat a részesedési alap terhére. E rövid 1973. évre vonatkozó elemzés után rátérek olyan kérdésekre, amelyek túllépik a vállalat kereteit és országos jellegűek.

A vállalat megalakulása óta a vakok és csökkentlátók legnagyobb - termelői munkát végző - munkahelye. Noha számos új munkaterület nyílt meg sorstársaink részére - és ezt örvendetes jelenségnek tartjuk - a hagyományos munkakörökben még mindig igen magas létszámban foglalkoztatunk vak és csökkentlátó dolgozókat. A munkaerő utánpótlási források szűkülnek, a fiatal munkaképes vakok és gyengénlátók száma csökken és ez a kis létszám is jobban eloszlik a vállalatot kívüli munkaterületekre. A legbiztosabb utánpótlási forrás változatlanul az ipari tanulókból kerül ki. Az iparitanuló képzésről néhány adatot ismertetek abból az alkalomból, hogy most zárult a 15. tanév. 15 év alatt 548 fiatalot iskoláztunk be, ebből szakmunkás vizsgát tett 486.

kefekötő	233
kosárfonó	75
könyvkötő	61
nyomdász	4
gyógymasszőr	113
kárpitós	36

A vállalat 15 év alatt mintegy 300 végzős ipari tanulót állított munkába és e szakmunkások nagy szorgalommal és igyekezettel végzik munkájukat, anyagi és erkölcsi elismerést nem egy kiemelkedő termelő kapott, többek között különböző kitüntetéssel. A szakmunkásképzés továbbfejlesztését szükségesnek és indokoltnak tartjuk.

Rövidesen napirendre kerül az V. ötéves terv készítése és ezen belül meg kell határoznunk a vállalat fejlődését erre az időszakra. A népgazdaság és a vállalat érdeke egyaránt azt követeli, hogy tovább növekedjék a termelés volumene, magasabb műszaki szinten szerveződjék a termelés, az ediginél is jobban elégítsük ki mind a belföldi, mind a külföldi fogyasztók igényeit. E kérdések bonyolult, összetett komplexumot képeznek és a döntések meghozatalánál rendkívül körültekintő munkát kell végezni. Teljesen nyilvánvaló, hogy a fontos termelési, műszaki és gazdasági kérdéseket megoldó az a szociálpolitikai feladat, amely a vak és csökkentlátó dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javítását célozza. Alapvető probléma, hogy a lassu létszámcsökkenést milyen műszaki intézkedésekkel lehet kompenzálni.

A vállalatnál megindult egy átfogó műszaki fejlesztési és szervezési folyamat, melyen belül új, korszerű gépeket és termelő berendezéseket helyeztünk már üzembe és ezen az úton kívánunk tovább haladni. E területen hármas célkitűzés áll előttünk, egyrészt növelhető a termelés mennyisége és minősége, másrészt javítható a gazdaságosság és lényegesen könnyíthető a fizikai munka igénybevétele. E fejlesztéshez jelentős pénzügyi eszközökre van szükség és emellett nem egyszer meg kell küzdeni az importból származó gépek időre történő beszerzésével. A műszaki fejlesztés mellett módosul a vállalat struktúrája, a legdinamikusabban fejlődő üzem a kooperáció. 1968-ban még csak egy kis létszámú csoport kezdte el ezt a tevékenységet, ma már a nyugdíjas dolgozókkal együtt 90 fős műhellyé fejlődött ez az üzem. Az elkövetkezendő években további létszámnövekedést tervezünk. Nemcsak mennyiségi változások következtek be, de magasabb szintű szerelési munkát végeznek dolgozóink.

Az 1974. évi vállalati tervnek mintegy 25 %-át teszi ki a kooperációs tevékenység. Ismételten megállapítjuk, hogy a műhely továbbfejlesztése elsősorban szubjektív oldalról vizsgálva szükséges, miután a dolgozók létszámának egy jelentős hányada a látásfogyatékoság mellett más fogyatékoságban is szenved, tehát szaporodnak a kettős, illetve többszörös fogyatékoságu dolgozók, akiknek részére könnyű, egyszerű munkafolyamatok végzését kívánjuk biztosítani.

A kefe üzembe beállított kefeipari furó és tömőgépek üzemeltetését folytatjuk és ma már 4 ilyen korszerű géppel rendelkezik a vállalat, melyeken csökkentlátó dolgozók kiváló eredményeket érnek el. Hasonló helyzet alakult ki a cirokseprű üzemben is, ahol évről-évre növekszik a korszerű prés és varrógépek száma.

A gazdasági szabályozó rendszer és a piaci hatások az egész vállalattól rugalmas - az igényeket jobban és gyorsabban kielégítő - tevékenységet követelnek meg. A vállalat stabil belföldi partnerekkel alakított ki egy korrekt és jó kapcsolatot. Igénylik a vállalat termékeit, nem egy esetben pedig olyan megrendeléseket adnak fel, melyeket kapacitás hiánya miatt nem mindig tudunk teljesíteni. Emellett termékeink külföldre is eljutnak és 1974-ben különböző kefe és cirokseprű árut szállítottunk már eddig a Szovjetunióba, Svájcba, Jordániába és Albániába. Példaképpen megemlítem, hogy Svájcba extra minőségű lószőrseprűt /partvist/ szállítottunk és az árukon feltüntettük, hogy azokat magyar vakok készítették.

A fentiekből érzékelheti az olvasó, hogy bonyolult, összetett kérdéseket kell a vállalatnak megoldania. Ezekben a sokszor nehéz helyzetekben a vállalat dolgozói értékes segítséget nyújtanak. A szocialista munkaverseny jól fejlődik, ezen belül is kiemelkedő eredményeket érnek el a szocialista brigádok. A legtöbb vállalat 1974-ben a nagy állami ünnepek mellett a vállalat 25 éves alapítására, 1975-re pedig pártunk XI. kongresszusának és hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére irányul.

A Vakok és Csökkentlátók Szövetségének különböző szervei, valamint a vállalat között a kapcsolat a korábbi évekhez képest zavartalan és gyümölcsöző. Minden felmerülő kérdést rendezünk, egymást segítve azt kívánjuk, hogy ez az együttműködés a magyar vakügyet szolgálja. Tapasztaljuk, hogy a Szövetség vezetői és a tagság figyelemmel kísérik a vállalat működését és kölcsönösen büszkéek vagyunk arra, hogy a vállalat évről-évre - és így az 1973-as esztendőben is - jó eredményeket ért el. Ezen az uton kívánunk a jövőben is haladni és a vállalatnál foglalkoztatott sorstársak részére egy igazi második otthon terepíteni.

- . -

Népdal énekverseny f e l h i v á s

A Vakok és Csökkentlátók Szövetsége Budapesti és Pest megyei Szervezete Népdalversenyt rendez. A versenyzők három szabadon választott népdallal indulhatnak. Jelentkezési határidő 1974. augusztus 31. A verseny helyéről és idejéről megfelelő időpontban értesítjük a jelentkezőket.

A jó eredményt elért versenyzők a zsüri javaslata alapján tovább kerülhetnek a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége által rendezett országos döntőre.

...

F e l h i v á s

Kedves Sorstársak!

Örömmel tudatom önökkel, hogy egy újabb szakmával gyarapodott a vak munka lehetőségek száma.

1974. július 24-én a Vakok Országos Szövetsége, valamint a Kozmosz Hangszer Szövetkezet képviselőjében dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István munkaügyi főelőadó, Vizi Zoltán elnök, Táncos Lajos szakmai tanácsadó egy országos probléma megoldása miatt találkozott Szövetségünk szék-házában. A tárgyalás napirendi pontja a zongorahangolás volt. Vizi Zoltán elnök bevezetőjében elmondotta, hogy világszerte, így hazánkban is a hangszerkészítés, javítás, hangolás súlyos problémát jelent. A szakma elősegítése érdekében több határozat, rendelet jelent meg. A szövetkezet vezetője kijelentette, hogy a hangolás kérdését a vak hangolók képzésével kívánja megoldani. Szándékáról az illetékes szerveket értesítette, akik ezt a javaslatot örömmel fogadták. A Kozmosz ipari szövetkezet, - a Munkaügyi Minisztérium, a KISZÖV és a Szövetség segítségével - hangoló tanfolyamot indít. A hangoló tanfolyamon résztvevő sorstársak a tanuló évek befejezésével szakmunkás bizonyítványt kapnak. A szakoktatást esti iskola formájában kívánjuk megoldani. A hangoló tanfolyamon résztvevő sorstársak a tanuló évek befejezésével szakmunkás bizonyítványt kapnak. A tanfolyam előre láthatólag két éves lesz. A vizsgák sikeres letétele után a Kozmosz ipari szövetkezet mindenki számára munkalehetőséget biztosít.

Felkérem azokat a sorstársakat, akik zongorán legalább alapfokon játszanak, jó hallással, kez ügyességgel rendelkeznek és a 18 éves kort betöltötték, szíveskedjenek jelentkezni Budapest, XIV. ker. Május 1. ut 47. szám alatt, Szemerédi István munkaügyi főelőadónál személyesen, írásban illetve telefonon.

Örömmel várunk minden jelentkezőt.

...

Előzetes

Lapunk szerkesztősége örömmel tudatja olvasóival, hogy a Jugoszláviai Vakok Szövetsége Szervezetének kulturcsoportja folyó év szeptember 20-án három napos vendégszereplésre hazánkba érkezik. A látogatás viszonzása a Homérosz Kórus 1973-as jugoszláviai fellépésének. Két alkalommal lépnek fel a magyar közönség előtt, programjukban komoly zene, népzene és könnyűzene egyaránt szerepel.

A részletes műsort, a hangversenyek helyét és pontos idejét később közöljük. Szeretettel és érdeklődéssel várjuk a jugoszláviai sorstárs művészek szereplését.

- . -

A tizenötödik tanévzáró

Ipariskolánk fennállásának igen jelentős évfordulójához érkezett. Június 18-án tartotta tizenötödik tanévzáró ünnepségét, amelyre nagy gondal készültek fel pedagógusok, diákok egyaránt. Szövetségünk földszinti előadótermét ünnepélyesen feldíszítették. A tanárok a jól végzett munka, a diákok a tanév befejezése fölötti örömmel fogadták a meghívott vendégeket.

A Himnusz elhangzása után egy jól sikerült szavalatot hallottunk, majd a meghívott vendégek mondták el gondolataikat a szakmai képzéssel kapcsolatban és adtak utravalót a végzős szakmunkásoknak.

Elsőként a Szövetség főtitkára, dr. Bódi István elvtárs méltatta az ipari szakmunkásképzés jelentőségét, az iskolában tanultak hasznosságát és kifejtette, hogy a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége - mint érdekképviselői szerv - az iskola befejezése után is figyelemmel kíséri a fiatal szakmunkások sorsát, életük alakulását. Biztosította az életet kezdő fiatalokat, hogy a Szövetség továbbra is mindent megad ahhoz, hogy boldoguljanak.

Hasonló gondolatokat fejtegettek még: Büdy Géza, a Vakok Állami Intézetének megbízott igazgatója, Sólyom Jánosné, a Szociális Intézetek Központjának főelőadója és jómagam, akinek feladata a Szövetség és az ipariskola közötti jó kapcsolatok szorosabbá tétele.

Felszólalásomban többek között arra is felhívtam a fiatalok figyelmét, hogy mind a Fővárosi Kefe- és Seprügyártó Vállalatnál, mind más munkahelyeken, ahol alkalmazást nyernek, sok szeretettel fogadják majd őket. Társadalmunk nemcsak a tanuláshoz, a művelődéshez adta meg a lehetőséget a vakok számára, hanem biztosította munkához való jogukat is. Minden tanulóknak tudnia kell ezekkel a lehetőségekkel élni, azokat a legjobban felhasználni, hogy az életbe kikerülve mint képzett, művelt szakemberek bekapcsolódhassanak, tevékeny részt vállalhassanak a munkából dolgozó társaik között. Befejezésül a végzősöknek jó munkát, a továbbtanulóknak jó pihenést kívántam.

A felszólalásokat kedves kulturműsor követte, amelyben énekszámok, szavalatok váltották egymást és nagyon megható volt, ahogyan megköszönték tanáraik fáradtságos munkáját és egymástól is bucsút vettek.

Az ipariskola vezető tanára, Gévai Béla elvtárs a 15. tanévet lezárva megállapította, hogy az eredmények jónak mondhatók, bár vannak tanulók - néhányan - , akik közömbösek, akik nem készülnek megfelelően, akik nem veszik komolyan a képzést. Beszélt a szakmunkásképzés jelentőségéről és többek között elmondotta: a 15 év alatt sok gonddal-bajjal küzdöve most jutottunk el oda, hogy iskolánkban - a MÜ.M. 5.sz. Szakmunkásképző Intézet kihelyezett iskolájaként - fiataljaink megfelelő tantermekben, megfelelő körülmények között tanulhatnak.

Az elmúlt 15 év alatt 582 tanulója volt az iskolának, ezek közül kb. 250-on a Fővárosi Kefe- és Seprügyártó Vállalatnál dolgoznak, 110 gyógy-masszőr az ország különböző helyein végzi gyógyító munkáját, továbbá kosárfonók, könyvkötők kerültek ki az iskolából, akik mind-mind becsülettel, tisztességgel megállják helyüket munkaterületükön.

Az év folyamán szorgalomban és jó magatartásban kiemelkedő tanulókat az anyaintézet könyvjutalomban részesítette - folytatta Gévai tanár elvtárs, - majd szólt az iskola kulturtevékenységéről. Az énekkar különböző versenyeken arany és ezüst helyezéseket nyert, szavalóink is kiváló teljesítményt nyújtottak. Végül a jól sikerült évvégi kirándulást méltatta, amelyen a fiatalok a Dunántul nevezetességeivel ismerkedtek meg. /A jól sikerült programról következő cikkünkben részletesen beszámolunk./ Elbucszott a végzős diákoktól, megköszönte a tanári testület munkáját, az énekkar pedig nagy-nagy lelkesedéssel adta elő a DIVSZ-indulót és ezzel a tizenötödik tanév záró ünnepsége végetért.

Azóta már a végzősök szakmunkás vizsgát tettek, a vizsgák jól sikerültek és az új szakmunkások július 1-től munkába is álltak.

- . -

Dr. Falvai Ferenc: Jogi rovat

Változások családjogunkban.
/II. rész/

Több vonatkozásban érinti a módosított családjogi törvény a gyermekek helyzetét is. Ha a szülők elválnak, napirendre kerül a gyermek elhelyezésének kérdése, vagyis az a probléma, hogy melyik szülőhöz kerüljön a gyermek.

Az eddigi szabályozás 6 éven felül általában nemek szerinti szétválasztást, illetve elhelyezést alkalmazta, vagyis a fiút az apánál, a lányt az anyánál helyezték el általában. Az új jogszabály nem ad ilyen előre meghatározott rendelkezést, hanem a gyermek elhelyezését a Biróság be-

látására bizza aszerint, hogy melyik szülőnél kedvezőbb a gyermek testi, értelmi és erkölcsi fejlődésének előfeltétele. Ugyancsak a gyermek fokozott érdekvédelmét szolgálja a tartásdíjak új szabályozása. A családjogi törvény módosításával együtt hatálybalépő 12/1974. Minisztertanácsi rendelet intézkedik a gyermektartás díjról, előírva, hogy az ne fix összeg, hanem a mindenkori átlagkereset bíróság által meghatározott százaléka legyen, amely egy gyermek esetében általában 20 %, kivéve egyes kiemelkedően magas kereseteket, amelyek esetén ennél alacsonyabb százalékban is meg lehet állapítani a tartásdíj összegét.

Ilyen esetben tehát a tartásdíj fizetésére kötelezett dolgozótól a vállalat az előre meghatározott százalékos arány alapján köteles levonni a tartásdíjat, s nincs szükség a keresetek ingadozásától függően ismételt perindításra a tartásdíj újbóli megállapítása érdekében.

A jogszabály előírja, éppen a gyermek érdekeit figyelembevéve, hogy a munkabér csökkenése esetén sem lehet újabb bírósági határozat nélkül kevesebb tartásdíjat folyósítani, vagyis a munkabérből levonni, mint amennyit a bíróság a százalékos megállapítás mellett alapösszegként megállapított. Tehát a Bíróság a mindenkori jövedelem százalékos arányának meghatározása mellett köteles egy fix összegben meghatározott minimális összeget megjelölni, amelyet tehát a keresetcsökkenés esetében is köteles a dolgozó, illetve a tartásdíj fizetésére kötelezett személy fizetni. Ezzel a tartásdíj fizetése alól kibujni akaró, züllött életmódot folytató felelőtlen elemeket kívánja a jogszabály kordában tartani és meggátolni, hogy ezek kivonják magukat a tartásdíj fizetésének kötelezettsége alól.

Teljesen kizárni sajnos az ilyen felelőtlen személyek tevékenységét mégsem lehet, ezért előállhat olyan helyzet, hogy nem lehet a tartásdíjat a fizetésből levonni. Nem ritkán találkozunk ugyanis olyan elemekkel, akiknek nincs bejelentett lakása, illetőleg onnan ismeretlen helyre távoztak, vagy alkalmi munkából élnek, s így letiltható jövedelmük nincs. A jogszabály ezért úgy rendelkezik, hogy a tartásdíj fizetésre kötelezett személy ismeretlen helyen tartózkodik, vagy a tartásdíj behajtása más okból lehetetlenné válik, és a gyermeket gondozó szülő sem képes a gyermek részére tartást nyújtani, a bíróság a jogosult kérelmére az ügy összes körülményeinek alapos mérlegelése után elrendelheti a tartásdíjnak az állam által való ideiglenes folyósítását, illetve előlegezését. Ez esetben újabb bírói intézkedésig az állami szervek folyósítják a tartásdíjat.

A tartásdíj tulajdonképpen kötelezettje ez esetben az állam adósává válik és köteles az állam részére az előlegezett összeget - késedelmi kamataival együtt - megtéríteni. Fenti kötelezettség elmulasztóit büntetőjogi felelősség terheli.

Az örökbefogadás intézményével kapcsolatban is találunk néhány lényeges új rendelkezést. Az új jogszabály az örökbefogadásnak azt a formáját is bevezeti, amikor a gyermek vérszerinti szülője személytelenül, vagyis úgy ad az örökbefogadáshoz hozzájáruló nyilatkozatot, hogy az örökbefogadó személyét, illetve személyi adatait nem ismeri. Ilyen nyilatkozatot visszavonni nem lehet. Ilyenkor a Gyámhatóság gondoskodik a gyermek képviseléről, illetőleg az örökbefogadás tényleges megtörténtéig intézeti elhelyezéséről.

Ilyen esetben a vérszerinti szülő az örökbefogadás tényéről egyáltalán nem kap értesítést és az eljárás ilyenkor titkos, ami azt jelenti, hogy az örökbefogadás kapcsán a vérszerinti szülő személyét már nem is szabad feltüntetni, úgyhogy a továbbiakban a vérszerinti szülő semmiféle nyilvántartásban nem szerepel. Ez az örökbefogadási forma a gyakorlati tapasztalatok alapján vált szükségessé, minthogy számos esetben fordult elő, hogy a vérszerinti szülő utóbb jelentkezett a gyermeknél, feltárva előtte a közöttük fennálló vérrokoni kapcsolatot és igyekezett a már

felnőtt gyermektől anyagi támogatást kapni. Az ilyen esetek gyakran konfliktushoz vezetnek, melyek kiküszöbölésére szolgált az az új örök-befogadási forma.

Lehetőséget ad az új jogszabály egyedül álló személy részére is arra, hogy örökbe fogadjon gyermeket. Ilyen esetben a gyermek egyik vérszerinti szülőjeként az örökbefogadó személyt jelölik meg az anyakönyvben, míg a másik vérszerinti szülőként képzelt személyt kell a gyermek születési anyakönyvébe bejegyezni.

Az új jogszabály fokozottan kívánja biztosítani a szülők tartását is. Igen gyakori ugyanis, hogy a már munkaképtelen öreg szülők tartásra szorulnak és gyermekük e tartás alól igyekeznek valamilyen ürüggyel kibujni. Ezért az új jogszabály általános szabályként úgy rendelkezik, hogy a gyermek a szülő érdemteleniségére általában nem hivatkozhat, ha a szülő annak idején tartási, gondozási és nevelési kötelezettségének a gyermek vonatkozásában eleget tett.

Ilyenkor tehát a későbbi ellentéteket nem lehet a tartási kötelezettség alól mentesítésre felhasználni még akkor sem, ha az ellentét forrása a szülő személyében van, mert hiszen a szülő annak idején eleget tett gyermeke tartása, illetve nevelése tekintetében kötelezettségének, így társadalmilag elvárható, sőt megkövetelendő, hogy a gyermek az arra rászorult szülőt részesítse tartásban.

A szülő és a gyermek közötti kapcsolat részletesebb szabályozása jegyében született meg az új jogszabály azon rendelkezése, hogy a szülő és a gyermek közötti vitában, amely a választott életpálya kijelölésével kapcsolatban felmerült, a Gyámhatóság döntési joggal rendelkezik.

- . -

Németh Tamás: Zenei rovat

A nyár a pihenés, az utazások időszaka. Sorstársaink közül is egyre többen látogatnak külföldre. Solt János tanár ur, Zenei Szakosztályunk elnöke az elmúlt hetekben az NSZK-ban és Ausztriában járt. A Graz melletti Frohnleiten község művelődési házában vendége volt egy számunkra nevezetes hangversenynek. Rédei József sorstársunk növendékei adtak izelítőt az elmúlt évi munkájukról.

Rédei József 1967-ben szerzett zongoraművész-zenetanári diplomát a budapesti Zeneakadémián. Ezt követően a grazi Zeneművészeti Főiskolán képezte tovább magát három éven át, Farnadi Editnél. 1970. óta tanít a frohnleiteni zeneiskolában.

...

Solt János: Frohnleiteni élmény

Örömmel vettünk részt július 1-én egy igényes tanítás sikeres beszámolóján. A zeneiskola legjobbjai szerepeltek, főleg zongoristák. Az első részben egy osztrák tanár növendékei játszottak. A produkció kissé nehézkesen indult, majd fokozatosan lendületet kapott. Igazán felszabadult muzsikálásnak a második részben örülhettünk, ekkor játszottak Rédei tanár ur növendékei. Formálásuk tiszta, világos és biztos volt, technikájuk jól kidolgozott. Ezuttal is beigazolódott az a tapasztalat, hogy a tanár olyan munkát kíván tanulóitól, mint amilyen az ő munkája volt felkészülése idején. Egészséges vidámság jellemezte a gyerekek muzsikálását. A Bartók-darabok magyar földön sem lehettek volna igazabbak és életesebbek és Rédei tanár ur munkáját dicséri, hogy a kis és nagy növendékek egyaránt mind több és több Bartók-művel szeretnének megismerkedni. Emellett a barokk klasszikus és romantikus szerzők műveinek felépítésében, formálásában is megtették az első biztos lépéseket. Kiemelkedett a

sorból egy Clementi Szonáta nagyszerű tolmácsolásával a 13 éves Jutta Riegler, aki hat év anyagát fele idő alatt végezte el kitűnő eredménnyel.

A szépen sikerült bemutatóval Rédei József méltán vivta ki a szakemberek és a szülők elismerését. Mi is őszinte szívvel gratulálunk kiváló munkájához, amelyet egyuttal magyar sikernek is érzünk.

- . -

György Tamás: Technikai rovat

A solti nagyadó

Mindenki tapasztalhatja, hogy az utóbbi években sajnos középhullámon egyre romlik a vételi lehetőség. Az állomások egymás helyén vagy kis eltolódással, de együtt szólnak, az egyik gyengébben, a másik erősebben, de egymást mindenképpen zavarva és ezáltal kölcsönösen élvezhetetlenné téve a műsort.

A középhullámu sávot 1948-ban egy nemzetközi szervezet Hágában felosztotta szabályos közökre /ma úgy mondanánk: csatornákra/; de ami a háboru után jó volt, az ma már nem kielégítő. Akkor Európában a mainál kevesebb adó működött, a sugárzási energiájuk kisebb volt, és ami a legfontosabb, betartották a részükre meghatározott hullámhosszat és sugárzási energia-maximumot: így a földrajzilag távollévő és azonos hullámhosszon működő állomások nem zavarták egymást. A Kossuth-adó, vagy ahogyan 1949. előtt nevezték, a Budapest I. Magyarország egész területének 89 százalékát sugározta be, a mostaninál lényegesen kisebb energiával. Ahogy kezdtek Európa, de főleg Észak-Afrika és a Közel-Kelet országai egyre nagyobb energiájú, középhullámu adókat építeni és az egyezményt megszegve, a meghatározott sávot szélesíteni, úgy romlott a kisebb adók körzetében a vételi lehetőség. Ennek következtében - az időközben megnövelt energia ellenére - 1964-ben már csak hazánk területének 64 százalékát sugározta be a Kossuth-adó. 1970-ben adóállomásaink közül többet felújítottak, a Kossuth-adó műsorát két 150 kW-os /bármikor összekapcsolható/ berendezés sugározta, a Petőfi-rádió sugárzási területét pedig körzetesítették; Balatonszabadiban és Szolnokon egy-egy nagyobb teljesítményű /kb. 100 kW-os/, adó működik, valamint Budapesten, Győrött, Miskolcon, Nyíregyházán Pécsen és Szombathelyen egy-egy /20-50 kW-os/ adó továbbítja a "Petőfi" műsorát középhullámon. Az eredmény így sem kielégítő, a besugárzott terület 77 százalék. Napjainkra ez tovább csökkent, ma már mindössze 55 százalék.

Sürgős intézkedésre volt szükség. A szakemberek javaslata alapján Pártunk és Kormányunk úgy döntött, hogy Magyarországon egy teljesen új adót kell építeni, az eddiginél lényegesen nagyobb sugárzási energiával a Kossuth-rádió műsorának továbbítására.

Hazánkban eddig nem gyártottak 300 kW-os adónál nagyobb berendezést, ezért szovjet vállalatokkal kötöttünk szerződést a kivitelezésre. A Szovjetunióban számos 1000-2000 kW-os adó működik tökéletesen és gazdaságosan, és a szovjet szakemberek nagy gyakorlattal rendelkeznek ilyen nagyságrendű berendezések tervezésében és megépítésében. Az új adót a Duna-Tisza közén lévő Solt község mellett fogják felállítani. Az összenergiája 2000 kW lesz, a hatalmas létesítmény 5000 millió forintba kerül és a tervek szerint 1976-ban helyezik üzembe.

A solti nagyadó két, egyenként 1000 kW-os berendezésből fog állni, mely külön-külön is működtethető, esti csúcsidekben pedig, amikor a közel-keleti és észak-afrikai adók zavaró hatása növekszik, párhuzamosan kapcsolva 2000 kW-val tud üzemelni. A Magyar Rádió jelképévé vált, porcelán gömbön álló, szivar alakú laki-hegyi toronytól - melyet 1931-ben építet-

tek, a fasiszták 1945. tavaszán felrobbantották és a felszabadulás után szovjet segítséggel újjáépült - nem kell elbucsuznia a magyar rádiózásnak. A jellegzetes torony továbbra is állni fog és az eddigi tervek szerint a Petőfi-rádió műsorát fogja sugározni. Az új solti nagyadótornya 300 méter magas lesz, egyenes kiképzésű, az acélszerkezet szintén a Szovjetunióban készül.

Amíg az új létesítmény működését el nem kezdi, addig az esti órákban továbbra is hallani fogjuk a kellemetlen füttyöt és zavarokat a Kossuth-rádió műsora alatt. Viszont üzembehelyezése után már mi sem leszünk szenvedő alanyai az éterháborúnak és az ország területének 80-85 százalékán tökéletesen élvezhető lesz a vétel.

- . -

S P O R T R O V A T

/Rovatvezető: Dénes József/

Sakkozókink Lublinban

Az 1972. évi lublini, majd az 1973. évi budapesti találkozások során kiépült kapcsolat további szorosabbra fűzése szellemében a lengyel sakkkör július 5. és 9. között vendégül látta sportkörünk sakkcsapatát Lublinban.

Az oda- és visszautazás körülményeiről annyit, hogy a két város közötti hosszú ut megtétele vonaton meglehetősen fárasztó. Különösen kimerítő volt a visszautazás, mivel a lengyel utazási iroda nem tudott hálóllyet biztosítani, így Varsótól Budapestig az éjszakai utazást ülve tettük meg.

E kis hiányosság ellenére csapatunk néhány remek napot töltött Debrecen testvérvárosában Lublinban. Lengyel saktársaink jóvoltából szállodai elhelyezésünk és étkeztetésünk kifogástalan volt. A sakkcsapat-mérkőzésen kívül szerepelt a programban üzemlátogatás és a fehértói kirándulás a vakok üdülőjébe, ahol sakkozókink a verseny után egy nagyon kellemes, hangulatos napot töltöttek.

Az első fordulóra 6-án, szombaton délelőtt került sor 7:1-es győzelmünkkel, a másodikra 7-én, vasárnap 3,5:3,5 arányu döntetlennel. A végeredmény javunkra 9,5:4,5.

Egyéni eredmények: Erős-Traczik 1:1, - Antal-Tatarczak 1,5:0,5, - Dénes-Knapik 1:1, - Nemes-Martón 2:0, - Rév-Fijalkiewicz 2:0, - Auffenberg-Napalski 1:1, - Kovács-Kowalczik 1:0, ill. Lévai-Kowalczik 0:1.

Ugy érezzük, hogy e találkozó is - annak ellenére, hogy nem okozott különösebb gondot a győzelem kivívása -, jól szolgálta sakkozókink nemzetközi szereplését, és a hagyományos lengyel-magyar barátság újabb szálakkal erősödött a vakok sportja terén.

....

A budapesti XIV. kerületi Sakkszövetség május és június hónapban rendezte meg a kerület sakkozói részére a IV. osztályu bajnokságot, melynek színhelye Szövetségünk volt. Sakkozókink közül többen is részt vettek. Kimagaslóan szerepelt Kapitány István sorstársunk, aki a verseny megnyerésével nemcsak erkölcsi sikert ért el, hanem eredményével megszerezte a III. osztályu minősítést is. Végeredmény: 1./ Kapitány István 9, - 2./ Szeszler István /Postás/ 8, - 3.-4./ Hirth Ignác és Richter József /Reanal/ 7,5, - 5./ Markovics László /M.O.M./ 7, - 6./ Sin Zoltán /Postás/ 5,5, - 7-8./ Nyikes József és Mendöly László /Postás/ 5, - 9./ Zs. Tóth József /Kefe-seprű/ 9,5, - 10./ Halgas József 3, - 11./ Ganczel János /Kefe-seprű/ 2 ponttal.

A XIV. kerületi sakkcsapatbajnokság félévi táblázata:

1./ Danuvia 37,5, - 2./ Zuglói Porcelán 33, - 3./ V.Cs.Sz.III. 32,5, -
4./ V.Cs.Sz.IV. 30,5, - 5./ Kefeseprű I. 29,5, - 6./ Ibl Miklós S.C.
16. /Kétszer nem állt ki/, 7./ Kefeseprű II. 15,5, - /Egyszer nem állt
ki/ - 8./ Reanal 15,5 ponttal /Kétszer nem állt ki./

...

Skultéti László: Túra a Janda Vilmos Menedékházhoz
/1974. június 22-23./

Kilenc órakor szálltunk le a HÉV-ről Pomázon, s mentünk a falun. 15 főből álló csoportunk vidáman beszélgetve haladt felfelé a Mesélőhely oldalán. Hamarosan lekerültek a kabátok és a melegebb ruhadarabok. Az erdő szélén az út ösvénnyé szűkült, nemsokára megérkeztünk a barátságos kis "kulcsos" házhoz, amely a sűrűben úgy el van dugva, hogy csak akkor lehet észrevenni, ha az ember a közelébe ér. Leraktuk csomagjainkat, mindenki a forráshoz sietett, hogy friss hideg vízzel csillapítsa szomját. Elfoglaltuk a házat, a férfiak fát vágtak, tüzet raktak, a nők elkészítették az ebédet. Jóízűen falatoztunk, mert mindenki megéhezett a gyaloglástól és a jó erdei levegőtől. Ebéd után csendes pihenőt tartottunk, ki szundított egyet, ki elment a susogó lombsátor alá a madarak énekét hallgatni.

Délután elsétáltunk a csikóvári turistaházhoz, ahol egy üveg sör vagy üdítőital mellett hűsítettük magunkat. Visszafelé kis kitérővel érintettük a csikóvári gerinc szélén álló sziklát, majd megpihentünk egy virágos réten, ahol olyan sok árvalányhaj volt, hogy szinte kaszálni lehetett. Megcsodáltuk a sok harangvirágot, parlagi rózsát. Visszatérve este tábortüzet gyújtottunk, s a barátságosan pattogó tűz azokat is kicsalta a házból, akik nem sütöttek szalonnát. Közben felidéztek turistaemlékeinket és vidáman énekeltek.

A tűz elhamvadása után egyesek aludni tértek, mások éjjeli turára vállalkoztak, hogy meghallgassák a tücskök esti koncertjét és szippantsanak az erdő hűvös lehelletéből.

Másnap gyalogtura, napozás volt a program. A konzervekből álló ebédet nagy derűtség közepette fogyasztottuk el, forró vízben a cédulák leázta a dobozokról és csak a kinyitás után találta meg a kacsaragu, kolbászos babfőzelék és a töltöttkáposzta a gazdáját.

Ebéd után pihentünk, napoztunk, hallgattuk az erdő muzsikáját. Könnyű hátizsákkal és fájtó szívvel indultunk hazafelé, sajnáltuk a kis erdei lakot elhagyni. De megfogadtuk, hogy nemsokára ismét eljövünk ide.

- . -

Faludi Erzszi: Rádiószemle
/Pontirásban közölve/

- . -

K ö z l e m é n y e k .

Értesítjük azokat az olvasóinkat, akik pontirásu kiadványunkat járatják, hogy folyó év szeptemberében a júliusi és augusztusi számhoz hasonlóan a 17. és 18. számot egy füzetbe kötve jelentetjük meg, technikai okokból.

...

A Semmelweis ünnepségek keretében a Bajcsy Zsilinszky kórház két telefonkezelője kitüntetésben részesült. Nagy György sorstársunk az "Egészségügy Kiváló Dolgozója" lett, Battyányi Béla sorstársunk pedig "Miniszteri Dicséret"-et kapott. Mindkettőjüknek gratulálunk és további eredményes, jó munkát kívánunk.

...

Teljesen vak, 57 éves vidéki, dolgozó férfi kisebb mértékben csökkent-látó sorstársnő ismeretségét keresi.

Leveleket "Megbízható" jeligére a szerkesztőségbe kér.

...

20 éves vidéki fiatalember megismerkedne házasság céljából korban hozzá-illő csökkentlátó lányokkal.

Leveleket "Én is szeretetre vágyom" jeligére a szerkesztőségbe vár.

...

27 éves vidéki fiatalember levelezni szeretne korban hozzáillő lányokkal. Válaszokat "Kapcsolatot keresek" jeligére vár a szerkesztőségbe.

...

Eladó egy japán Sanyo gyártmányu magnetofon 2.500.- Ft-ért és egy Metro-nom 200.- Ft-ért.

Érdeklődni lehet 16 óráig a 669-255, 18 óra után a 650-514 telefonszámon.

- . -

H a l á l o z á s

Meghaltak: Brecska József, Brecska Józsefné, Csoma Gyula, Török János /Budapest/, Bedő Ferenc /Borsfa/, Berki Gyula Endrefalva/, Bódis István-né /Rétalap/, Bolyós Gizella /Ludányhalászi/, özv. Dombai Gáborné /Nemes-vámos/, Farkas László /Kisujszállás/, Fliször Károlyné /Mihályháza/, Francz Kálmán /Béb/, Guáth Kálmán /Aszófő/, Hidasi Pál /Bercel/, Király Nagy Sándorné /Mezőtur/, Kovács János /Ujszász/, Lukács Gyula /Szombat-hely/, Lukács István /Oltárc/, Makár János /Porrogszentkirály/, Marton Ferenc /Galambok/, Molnár Béla /Bercel/, Molnár Mihály /Tószeg/, Nagy József /Nagyhalász/, Neviczky Józsefné /Tapolca/, Németh Miklós /Bercel/, Nieczky József /Marcalgergelyi/, Órsi Lajos /Bercel/, Pócza Antal /Pápa/, Schön Frigyes /Lesencetomaj/, Szendrei Józsefné /Karcag/, Szöllősy Fe-renc /Tapolca/, özv. Telek Mihályné /Besenyszög/, Tóth István /Maróc/, Tóth Sándor /Nyirád/, Valday Sándor /Tapolca/, Zsoldos János /Tapolca/ tagtársaink. - Nyugodjanak békében!

- . . . -